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Übung 5

Aufgabe 5.1 Entscheidbarkeit

Zeigen Sie mit dem Satz von Rice, dass die folgenden Probleme nicht entscheidbar sind.

1. M1 := {n ∈ N |ϕn = ω}

2. M2 := {n ∈ N |ϕn ist monoton}

3. M3 := {n ∈ N |ϕn(0) = 0}

Aufgabe 5.2 (Semi-Entscheidbarkeit)

1. Zeigen Sie, dass das ProblemM :=
{
π3(i, j, k) ∈ N

∣∣ϕi = ϕj ∨ ϕi = ϕk

}
nicht semi-entscheidbar

ist, indem Sie ID auf M reduzieren.

2. Aus der Vorlesung ist bekannt, dass das Totalitätsproblem TOT = {i ∈ N | ∀x ∈ N. ϕi(x) 6= ⊥}
nicht semi-entscheidbar ist. Zeigen Sie nun, dass auch das Komplement des Totalitätspro-
blems TOT = {i ∈ N | ∃x ∈ N. ϕi(x) = ⊥} nicht semi-entscheidbar ist. Reduzieren Sie dazu
das Problem S = {n ∈ N |ϕn(n) = ⊥} auf TOT .


